

奋进新征程——“十四五”高质量发展图景·教育篇

筑牢教育强国之基 让每个孩子上好学

重庆勇当西部基础教育排头兵

“建设教育强国，基点在基础教育”，这是新时代赋予基础教育的战略定位。切实办好更加公平、更高质量的基础教育，是关乎万千学子幸福成长的民生考卷。

“十四五”期间，重庆基础教育锚定规划目标，主动融入服务“六区一高地”建设，以“西部基础教育排头兵”为目标牵引，以深化教育综合改革为根本动力，全力构建优质均衡的基本公共教育服务体系，多项指标位居全国第一方阵，书写出一份让人民满意的教育答卷。

这份答卷，浸润着“优质普惠”的民生温度。全市毛入园率达93.51%，普惠率达95.2%，全国排名第六。校家社协同推进未成年人思想道德建设，联动人才、场馆等社会资源2300余个，“教联体”覆盖率达到92.3%，关护家庭困境、心理困境学生1000万余人次。

这份答卷，彰显着“优质均衡”的发展追求。聚力推进“扩大优质基础教育供给”重大改革，构建“六维一体”紧密型“教共体”创新发展机制，建成711个教共体，覆盖率达到85%，

10个区县成功获评教育部义务教育优质均衡发展区县。

这份答卷，饱含着“优质特色”的创新活力。实施普通高中发展促进计划、青少年创新人才培养“雏鹰计划”等系列举措，促进普通高中多元化发展，优质高中资源覆盖率达到75%。

基础教育的提质增效，在区县不断焕发生机活力。各区县主动扛起使命担当，以“一域之光”为“全局添彩”：沙坪坝区聚焦红岩思政

铸魂育人，为青少年扣好人生第一粒扣子；綦江区聚焦教共体建设赋能均衡，凝聚教育发展合力；丰都县聚焦未成年人全链条保护，守护青少年健康成长；云阳县聚焦县域高中内涵振兴，激活县域教育发展动能……

紧扣“加快建设教育强市”主线，重庆以一系列务实举措推动基础教育高质量发展在一线落地生根、开花结果，办好老百姓家门口的“好学校”，为重庆经济社会高质量发展提供更坚实的教育支撑。

沙坪坝 办好新时代“大思政课”让红岩精神燃起来

在价值多元、信息奔涌的时代浪潮中，如何让思政教育真正入脑入心，培育让党放心、爱国奉献、堪当民族复兴重任的时代新人？

人文沙坪坝，桃李满天下。作为重庆市的教育大区、教育强区，沙坪坝区教育系统牢记为党育人、为国育才的初心使命，落实立德树人根本任务，将红岩精神深度融入“大思政课”整体布局，着力构建全域覆盖、全程贯通、全员参与的“红岩大课堂”思政教育体系，打造具有区域特色的思政教育新模式，培育出眼中有关、心中有梦、胸中有志、肩上有责、脚下有力的沙磁少年。

**传承红色基因 践行时代担当
让思政教育有温度有广度**

300余场“红岩精神+”跨学科主题活动，让学生在学科学习中汲取精神养分；“一堂课一道题”红岩思政主题活动，让孩子们在实践中升腾爱国情怀；《我在沙坪坝》等云端思政课，让打动人心的课堂没有边界……

沙坪坝区挖掘红岩精神“富矿”，推动思政育人走向深入。

构建大思政育人体系——建立“1+6+N”课程体系框架，开设六大特色课堂，推行“五维十环一体化”特色工作机制，构建“1234”实践体系，打通大中小学思政课“梗阻”。入选教育部大中小学思政课一体化建设共同体成员单位4个，建设重庆市大中小学思政课一体化建设共同体2个。成立区级大中小学思政课一体化联盟3个，覆盖全区82所中小学校。

推动多维拓展内涵发展——实施“五大融合”工程，构建“三位一体”育人场域，推动全区“大思政课”高质量发展。建设研学基地27个，开发研学读本等课程资源200余个。“立德童

“创演项目”、“寻根·行走的青春”研学项目、“文化红岩”精品项目形成强大的示范效应和辐射作用。

构建协同育人保障机制——开展“红岩银龄守护”“红岩爱心护苗”“红岩家风润泽”行动，构建“五位一体”工作体系。加强师资队伍建设，出台“选、培、激”机制，发挥名师引领和辐射作用，采取“线上+线下”方式，全覆盖培训思政课教师近3000人次。

**擦亮思政品牌 释放引领效应
为新时代思政工作贡献“沙区智慧”**

“高站位”推动构建思政工作“大格局”，“高标准”推进思政课建设内涵式发展，“高质量”打造思政育人特色品牌……沙坪坝区深入开展“红岩铸魂”行动，不断增强“大思政课”的针对性与实效性，工作取得显著成效。

育人品牌建设成果丰硕，构建“1+N”红岩思政品牌体系，培育市级以上典型案例15个，形成具有区域特色的思政教育品牌集群；育人品质显著提升，涌现出“全国新时代好少年”布群、“全国最美孝心少年”郭佳佳等先进典型30余人；教师专业水平不断提升，培育国家级思政课专家1名、市级专家4名，打造了一支高素质的思政课教师队伍；社会影响不断扩大，区域思政课建设经验获教育部肯定性批示，《以“三个突出”全面推进大思政课建设》入选教育部2025年典型经验案例集；长效机制不断完善，建立“红岩大课堂”可持续发展机制，为思政教育的长远发展提供制度保障。

未来，沙坪坝区将持续深化“红岩大课堂”大思政课建设，全面推进大中小学思政课一体化共同体建设走深走实，为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献力量。



綦江 建优建强“教共体” 畅通教育共富路

在山水綦江，一场区域基础教育的突围与跃升行动正在展开——大力推动“教共体”建设，推进办学模式变革。

近年来，綦江区教育系统坚持贯彻落实全国、全市教育大会精神，紧扣“新时代綦江教育事业‘125’架构体系”，坚守“基于良知和认知，办有温度有品质的教育”理念，持续深入推进“教共体”建设，创新优化办学模式，让优质教育滋养每寸乡土，以实际行动兑现“始终把孩子发展放在最重要的位置”的庄严承诺，为区域教育高质量发展注入了不竭动力与蓬勃生机。

**高位谋划 系统推进
构建深度融合的“教共体”**

从“有学上”迈向“上好学”，人民群众对优质教育的热切期盼，正成为推动教育改革发展的强劲动力。

綦江区将“教共体”建设全面纳入区域教育发展顶层设计，由区委、区政府主要领导积极调度，系统谋划区域基础教育的突围与跃升之路。

在初高中学段，綦江区与重庆南开中学共建发展共同体，以綦江中学为龙头校，采用“1+1+N”模式（“1”南开中学，“1”綦江中学，“N”全区初高中）辐射带动区域初高中教育水平整体提升；在小学学段，与重庆市人民小学共建“名校长工作室+名师工作坊”联合体，以“名校+新校”模式对瀛山书院小学实施精准帮扶，采用“1+2+N”模式（“1”位领衔人，“2”名导师，“N”名工作室成员）引领区域小学教育质量提升。

綦江中学、瀛山书院小学为着力点，綦江区陆续组建6大学区、16个紧密型教育集团，将全区80所学校纳入协同发展网络，实现学段全覆盖、区域全联动。

如何让教共体实现深度融合？綦江区以管理共进、队伍共建、研训共生、资源共享破题，有效激活治理效能，激发内生动

力，提升专业内核，增强发展动能。

譬如，南开中学选派3名优秀干部担任綦江中学校长、副校长，开展嵌入式管理，推动两校治理体系一体化运行；人民小学为瀛山书院小学引入“攀登者”课程和优质课例，开展“同课异构”等教研活动，实施“三阶六域”特色课程，覆盖师生1000余人，切实推动优质教育资源落地生根、开花结果。

**攥指成拳 合力致远
迈向优质均衡的新样态**

2025年，綦江区教育发展呈现令人振奋的积极态势：社会认可满意度提升至95.66%；优质生源流失数量同比下降63.2%。这些数字，正是“教共体”建设所带来的切实而深远的转变。

随着“教共体”建设深入推进，綦江区教育资源配置持续优化。瀛山书院小学950个闲置学位被有效激活，城区优质学位供给得到补充；6所农村义务教育薄弱学校在精准帮扶下焕发新生。

与此同时，办学活力显著增强。綦江区修订完善《綦江区中小学校办学质量评价及年度考核实施方案》，考核指标精简到58个，回归育人本质；构建8个梯次6个维度的人才培养体系，建立研训“四共”融合机制与培训实效评估机制，引领促进教师专业发展；实施中考计分方式变革，体育分值提高20分，实行生物、地理、历史赋分制，做好教育部中考改革区域试点，学生“双随机”体质监测总成绩位列全市第五荣获一等奖，中小学生艺术测评综合成绩位居全市第二。

綦江区以“教共体”建设，不仅撬动了区域教育优质均衡发展，更真正实现了让每一个孩子在家门口就能上好学的庄严承诺。



丰都 “丰苗”共育聚合力 精准护苗向阳生

当成长的烦恼无处诉说，“小丰相伴”心理热线便成为“隐形树洞”，驱散孩子心头的阴霾；当留守孩子周末时光少了陪伴的暖意，“栗米阳光”“鸿鹄之家”等互助会便化身暖融融的“第二家园”，让欢声笑语填满成长的间隙……

在丰都县，守护未成年人从来不是一句口号，而是一场齐心协力的暖心奔赴——首创家庭教育研究院、人工智能教育研究院，建立家庭教育互助会等举措，构建起校家社协同共育的新模式与“全覆盖守护”体系，创新开展“大爱教育”，这场用脚步丈量责任、用专业守护成长的全民行动，正让每一株“幼苗”都能沐浴阳光，逐光而行。

**创建“丰苗共育树”
织密协同育人暖心网**

把每一个孩子都当作“心头肉”，这不仅是丰都县的育人初心，更是刻在每一位守护者心里的承诺。

作为全国首批学校家庭社会协同育人实验区，丰都县以“党政聚光、家庭扎根、学校强干、社会茂叶”为核心理念，精心浇灌“丰苗共育树”。

丰都县委书记、县长牵头挂帅，23个部门攥指成拳，“四访”

“五长”“六会”机制纵横联动，让党政的“阳光”为共育生态圈注入强劲动能；组建县、镇、村三级“家庭教育互助会”组织网络，汇聚一万多名家长，分享育儿心得、互帮互助解困；构建“5+2”常态化联系桥梁，家长学校实现全覆盖，老师与家长手拉手、心贴心，让校园成为成长路上最坚实的“树干”；建成60余个实践基地，创新设立专项基金，开设“学生号”公交专线，让社会的“茂叶”为孩子们遮风挡雨，拓宽成长的天地。

从县城到乡村，从政府到校园，从家庭到社区，丰都县每一个人都在用自己的方式赋能添力，让“丰苗共育树”枝繁叶茂，为孩子们撑起一片晴朗的天空。

**筑牢“全覆盖防线”
守护每株幼苗沐光行**

1.2万余场次家庭互助活动、1.02万名受益家长、8000余名被关爱留守儿童……这些数字背后，是丰都县全面构建家庭互助教育体系引领下的有力行动。这份经验获中央改革办《改革情况交流》单篇刊载，入选重庆市基层改革典型案例。

在丰都县，“呵护每一个孩子”是一套贯穿就学保障、心理支持、特教呵护、留守关爱的系统性实践。

筑牢根基，保障“一个都不少”的求学路。丰都建立精准化控辍保学机制，通过“四查三比对”精准锁定失学辍学风险学生。启动“1+4”联防联控劝返机制，由干部、教师等合力帮扶。对于因病无法入校学生，实施“一人一案”送教上门。漫润心灵，打造“时时可倾诉”的暖心港，打造“丰美润心”青少年心理健康服务品牌，开通“小丰相伴”24小时专业心理热线，建立“热线+中心+门诊”服务网络，组建“帮扶四人组”，守护孩子心理健康。

对于特殊孩子，丰都县更倾注了加倍的关爱。特殊教育学校里，以“医教康”融合和“五立”教育为目标，通过慈心工坊等“三坊”实践基地促进学生融入社会。丰都职教中心里，探索“健残融合 职特融通”之路，确保培训就业转化率达80%，让孩子靠着一技之长站稳社会。善成专门学校，精心打造“善和思政”品牌，健全育人矫治机制，98%的转换率让孩子对生活充满信心和希望。

丰都县用一张温暖有力的守护网，让每一株“幼苗”在这片充满爱的土地上，向阳而生、绽放芬芳。

李佳佳 胡忠英
图片由各单位提供

云阳 同构“三好”
让县中强起来优起来